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一、选择题，请根据题目要求选择正确的选项。（共 15题，每题
2分，共 30 分） 得分：

1. 运用下面的结构图和你所学的科学知识，回答在该化合
物中，碳原子和氢原子的比例是多少？（ ）

A.1:9
B.9:1
C.3:6
D.6:3

2. 下表的最佳名称是什么？（ ）

A.元素周期表
B.空气中的气体
C.某些化合物的化学性质
D.某些单质的物理性质

3. 下图的气球中，两个力没有相互抵消的原因是（ ）。

A.它们不平衡
B.它们都作用在空气上
C.它们都作用在气球上
D.它们作用在不同的物体上

4.当一块磁铁穿过线圈运动时，会发生的现象是（ ）。
A.磁体失去磁性
B.磁体内产生感应电流
C.线圈内产生感应电流
D.电能转化为机械能

5.如下图所示，两列波的运动方向相反。当这两列波的波峰
重叠时，它们所产生的最大波峰是（ ）。

A.20 厘米 B.35 厘米 C.15 厘米 D.5 厘米

6.下列叙述正确的是（ ）。
A.植物不能呼吸，因为它们没有线粒体
B.光合作用可产生能量
C.动物无法进行光合作用
D.只有植物能进行光合作用，只有动物能进行呼吸作用

7.在某地，虽然三种不同的鸟类之间存在同一种树上，但很
少发现鸟类之间存在相互竞争的现象。最可能的原因是这些鸟类
（ ）。

A.各自占有不同的小生境
B.吃相同的食物
C.能够获取的食物有限
D.在树上的同一个位置筑巢

8.某种疾病杀死了生态系统中一种植物中的大部分成员。一
些动物是以这种植物为食的。一段时间之后，这些动物的数量减
少了。以下哪个推断是符合逻辑的？（ ）

A.这个生态系统很快就会恢复了
B.这种植物将会灭绝
C.这种植物是这个生态系统中的基础物种
D.这个生态系统中的几种动物都将会灭绝

运用下面的家系图，回答 9-10 题。

9.第二代中有多少人是镰状细胞病患者?（ ）
A.没有 B.1 个 C.2 个 D.3 个

10.下列有关该家系图中第三代的描述中正确的是
( )。

A.没有人是镰状细胞病患者
B.每个人都是镰状细胞病患者
C.每个人都至少有一个镰状细胞病的等位基因
D.没有人拥有镰状细胞病的等位基因

11.从数据表中的数据可知（ ）。

行星
自转周期（以地球上
的“天”为单位）

公转周期（以地球上
的“年”为单位）

与太阳的平行距
离（百万千米）

火星 1.03 1.9 228

木星 0.41 12 779

土星 0.45 29 1 434

天王星 0.72 84 2 873

海王星 0.67 164 4 495

A.自转周期随着行星到太阳的距离增大而增大
B.公转周期随着行星到太阳的距离增大而增大
C.公转周期随着行星到太阳的距离增大而减小
D.行星到太阳的距离与其公转周期没有任何关系

？

氦 无色；密度比空气小

铁 能被磁铁吸引；熔点为 1535℃

氧气 无味；室温下呈气态
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12.根据地层叠置原理，图中最年轻的一个岩层是（ ）。

A. 岩层 E
B. 岩层 F
C. 岩层 G
D. 岩层 H

13.在（ ）的气候条件下，石灰石基岩形成土壤的速
度最快。

A.阴冷、干燥
B.阴冷、潮湿
C.炎热、干燥
D.炎热、潮湿

14.下列哪些能源使得图表中所示的过程连续不断?
（ ）

A.太阳能
B.海洋能
C.地球引力
D.潮汐能

15.在溪流从崎岖山区流向平坦地区的过程中，溪水挟带的
沉积物（ ）。

A.大小不变
B.体积变大
C.体积变小
D.全部沉降下来

二、知识问答题（共 1题，共 20 分） 得分：

一个学生设计了一个检测光对植物生长影响的实验。根据下
面的提示，回答下列问题：

1.控制变量 这是个对照实验吗？如果不是，请说明理由；
如果是，请找出变量。

2.提出假设 这个实验可能在验证哪个假设?

3.预测 以你对植物的了解，请预测两周后两棵植物将发生
的变化?

4.实验设计 设计一个实验来判断植物接受的水量是否会影
响它的生长。

三、实践操作题（共 1题，共 50 分） 得分：

【实验名称】有多少分子?
【实验器材】牙签、彩色小棉球等。
【实验要求】请你利用实验包中的材料和工具，按要求完成

任务并回答相关问题。在本实验室中，用小棉球表示原子，用牙
签表示碳键。探究将相同数目的碳原子连接在一起，有多少种不
同的方法?

【实验步骤】
1.用一种颜色的小棉球表示碳原子，另外一种颜色的表示氢

原子。建立模型时应遵守以下连接规则:
每一个碳原子需要连接四个键。
每一个氢原子有且只能链接一个键。

2.建立一个甲烷（CH4）的模型。

3.建立一个乙烷（C2H6）的模型。

4.建立一个丙烷（C3H8）的模型。还有更多的方法来排列丙

烷中的原子吗？（提示：碳链上有支链吗？所有的碳原子在一条
直线上吗？）

5.建立一个丁烷（C4H10）的模型，要求其中所有的碳原子在

一条直线上。
6.建立丁烷的另外一种含有支链的模型。
7.比较丁烷的支链模型和直链模型。还有其他的方法来排列

碳原子吗?

8.预测戊烷（C5H12）有多少种不同的结构模型。

9.建立各种不同的戊烷结构模型，检验你的预测。

【实验报告单】

（1）建立模型

你所建立的模型中，有没有两个氢原子中间连有一个氧
原子的?解释原因。
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（2）观察并分析

支链与直链之间有什么不同？

（3）得出结论

C3H8、C4H10、C5H12各有多少种不同的结构？

（4）预测

如果你将一个碳原子直链掰弯，你能够得到一个不同的
结构吗?解释原因。

（5）交流

比较你从环己烷结构模型和化学式（C6H14）中得到的信

息。你怎样运用模型来帮助你理解分子结构?


